

PRECIOS DE SUSCRICION.

Guatemala.	1 mes 8 rs., 3 id.	20.
Resto de España y Portugal	3 id.	20.
Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre	6 pesos	
en oro, 1 año	8 id.	
En Francia.	Trimestre, 30	Semestre, 45 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.		
REDACCION Y ADMON.—Plaza de RESO.—4.º P.º 3.º 1.º PTA.		



ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la línea en la cuarta plana y a real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, y real más respectivamente.—Anuncios mortuorios en cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comitados y remitidos de 1.50 a 20 reales línea a juicio de la Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

CORRESPONSAL EN PARIS, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS.—A. Lorette, 81 bis, rue Sainte Anne.

Número suelto, un real.

DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

Abril.—Dia 30 Tiempo medio a mediodia verdadero 11 hs. 57 ms. 8 s.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Sausure.	Estado del cielo.	VIENTO.		Lluvia en mm.
min.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
16	28	22.0	754.0	83	Cubierto.	E.	Brisa	0

OBSERVACIONES.—

Seccion Oficial.

Gaceta del 28.—No contiene disposicion alguna de interes general.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 28 Abril de 1886.

Aunque todavía no se sabe nada de una manera positiva y cierta, parece seguro que las cortes no se abrirán por decreto sino como de costumbre, con la lectura del discurso de la Corona. La importancia de los acontecimientos políticos que han de historiarse así lo exige a juicio de la mayoría de los ministros. Si el estado de la Reina regente lo permite, será ésta la que irá a presidir la apertura de las cortes. En otro caso, será el señor Sagasta quien lea por delegación dicho discurso.

Sigue hablándose mucho de la cuestion de la presidencia del Congreso.

La opinion general es, que el candidato del señor Sagasta es el señor Martos, pero tambien se tiene por seguro que el señor Marqués de la Vega de Armijo no cede en sus aspiraciones presidenciales.

En algunos círculos políticos se ha dicho, y parece que este es el deseo del señor Martínez Campos, que el conflicto podría resolverse de modo que ni el señor Martos ni el señor Marqués de la Vega de Armijo se enojasen, procurando una crisis parcial antes de la reunion de las cortes, dejando el señor Alonso Martínez el Ministerio de Gracia y Justicia y pasando a ocupar la presidencia del Congreso por el voto de todos.

Aunque esta solucion parece difícil al punto en que han llegado las cosas, no falta quien la considere necesaria para evitar en las huestes ministeriales una disidencia ó su ruina. Nosotros creemos que de todos modos no pasará nada y que no habrá quien no vea con gusto la solucion que el señor Sagasta da al asunto, cualquiera que ella sea.

Aun cuando muchos periódicos lo han dicho, no es cierto que todos los ministros hayan enviado ya al señor Camacho los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos. Al contrario; con los Consejos que ahora se celebran, se tratan extensamente estos asuntos. El señor Camacho aceptó la cartera de Hacienda porque el señor Sagasta le autorizó para ejercer una verdadera y absoluta dictadura económica. Pero ha preferido devolver los presupuestos a sus compañe-

ros por inservibles y discutirlos con ellos. Eso es lo que está haciendo estos días.

Las dificultades con que tropieza para realizar sus propositos, son muy grandes.

El señor Camacho cree que todos los ministerios deben hacer economías, y cada ministro considera indispensable aumentar los gastos de su departamento. De aquí que las discusiones sean muy vivas.

En el Consejo de anoche les tocó la vez a los señores Beranger y Jovellar. El primero se considera comprometido a aumentar nuestros buques, a mejorar la vida del cuerpo general de la Armada, a organizar de manera distinta que hoy lo está la infantería de Marina. Todo esto cuesta mucho dinero, y el señor Camacho no transige con que se gaste ni un céntimo más de lo que se gasta. El señor Jovellar cree que la Caja de Redenciones y Enganches debe ser especial é independiente del Tesoro, como antes lo fué. El señor Camacho pidió los justificantes de la inversion de los 45 millones de pesetas que habia en ella, y en su defecto la exp.esada cantidad. Tambien esto dió lugar a un debate muy animado que continuará en el próximo Consejo.

Así vá la formacion de los presupuestos.

El señor Camacho piensa hacer una economía de 30 millones de pesetas.

La familia de Galeote.

Con este título publica La Epoca largos detalles de una visita hecha por el ama y una hermana de Galeote a la redaccion del colega.

La hermana de Galeote se llama Ana Maria, es alta, enjuta, de cuarenta y tantos años, está viuda desde los veinticinco y tiene dos hijos.

De la conversacion habida con ambas, que el colega refiere, resultan algunos datos nuevos relativos al reo.

La familia de Galeote es numerosa y pobre, el padre tenía un tejár y los hermanos son de humilde condicion.

Cayetano vivía siempre de lo que ganaba en el ejercicio de su cargo, y era tan caritativo, que lo repartía todo entre los pobres y sus parientes. Cuando volvió de América traía 40.000 rs. y todo lo repartió.

Cuando vivía en el Peñón de la Gomerá se llevó a su hermana y a los hijos de ésta.

Pasó luego a Melilla, y más adelante, en la época de la revolucion de Setiembre, fué cuando marchó a Puerto-

Rico por considerar que los curas estaban poco seguros en Málaga.

Cuando antes vivía de joven en esta ciudad le acometió una vez diciendo misa un vómito de sangre. De aquello no quedó curado nunca por completo. Ahora se cree que tiene lesionado el pulmón.

Cuando vino a Madrid comenzó por ganar sólo doce reales diarios diciendo misa en los Irlandeses.

Siempre que su hermana le pedía dinero desde Vélez Málaga la enviaba cinco duros.

Pasó luego a la capilla del Cristo de la Salud, y allí permaneció un año, muy servicial con el rector, pronto para todo lo que se le necesitaba.

El capellán del oratorio de una casa de la primera nobleza de Madrid le pidió que dijera una misa por él. Galeote accedió. El otro cura, aludiendo a su buena fé, dijo:

—«Este toro no está garrocheado todavía.» frase que en verdad tanto extraña por pintoresca como por expresiva.

Galeote, resentido por esta frase, pero no irritado, se abstuvo de servirle.

«Algún tiempo después—habla el ama—al entrar en casa me dijo:

—¿Tengo algo en la cabeza?

—¿En la cabeza?

—Sí, alguna raya, alguna señal.

—No. ¿Por qué?

—Porque el rector y otros en la sacristía me miraban y se sonreían como burlándose...

Entonces empezó la preocupacion que a tan funesto extremo le ha conducido. Parece que D. L. quería la plaza de D. Cayetano; éste le dijo a D. Nicolás (el rector) que se la diese, que él buscaría otra; pero aquél contestó que de ningún modo.

Mientras tanto crecían los recelos de D. Cayetano; su sordera aumentaba su desconfianza.

«Un día—contaba María del Tránsito—al salir de la sacristía hacia el altar con el cáliz en las manos para decir misa, se encontró frente a frente con el rector y le saludó atentamente; diciéndole, «Buenos días.»

«El, como algo sordo, no podía oír lo que el otro contestaba; pero por los ojos, por la expresion, de sobra se comprende cuando se contesta al saludo, ¡y no le contestó!

«Esto le preocupó mucho; pero lo que le exasperó y desesperó fué el que de allí a poco tiempo, en junta de gobierno, determinarán expulsarle.»

Esto fué en Enero último; su disgusto en el Cristo de la Salud data de Octubre.

No consiguió saber por qué se le condenaba. D. Gabino, el confesor del obispo, se limitaba a consolarle y decirle que lo sufriese todo por Dios.

El ama Tránsito pidió una entrevista al obispo, y se presentó en el palacio episcopal llevando una carta del general López Dominguez, que se había procurado como recomendacion desde Vélez-Málaga.

Después de muchas dificultades logró hablar con el prelado. Este la recibió sin sentarse ni detenerse, y se

limitó a decir, refiriéndose a Galeote: —¡Pobrecito! ¡pobrecito! y se llevó el dedo a la sien como indicando que tenía perdida la cabeza, y añadió:—No puedo hacer nada por él.

Después de esta entrevista de Tránsito con el obispo, que tuvo lugar en un día de Carnaval, D. Cayetano no comía ni dormía, pensando en la deshonra que pesaba sobre él, y decía que le habían tratado como un perro.

Llegó el fatal suceso. La noticia la supo su hermana por un cura de Vélez amigo de la casa, el cual se limitó a anunciar que había disparado al obispo pero que no le había herido. Después le dijo todo.

El padre de Galeote aún no sabe toda la horrible verdad.

La hermana y el ama se despidieron de los redactores de La Epoca, diciendo Tránsito:

—¡Oh, y lo que es él! Si salva la vida, en la causa morirá de todos modos tísico; tiene ya destruídos los pulmones.

—¡Ojalá muriese!—exclamó la hermana con tan penetrante y triste acento, que hacía estremecer.—¡Ojalá! Mejor sería eso mil veces que... que otra cosa. ¡Todo antes que eso!...

Palabras que revelan todas las esperanzas y penas de la infeliz familia del procesado.

Gacetilla General.

Rogamos a los amigos que nos favorecen remitiéndonos los precios semanales de los mercados, lo verifiquen si puede ser el mismo día de celebrarse ó al día siguiente, con lo cual nos harán un favor que les agradeceremos.

—Debemos decir a D. P. C. de Argelaguer, contestando a sus deseos, que no existe nada de cuanto nos indicó ayer en esta Redaccion.

—No se retira de Gerona, como muchos han supuesto, nuestro particular amigo el Médico homeópata don Modesto Furest; al contrario, seguirá visitando a su numerosa clientela y recibiendo en su mismo domicilio y horas de costumbre, los lunes, sábados y domingos de cada semana, pasando el resto en su propiedad de San Pol de Mar, dedicado en su retiro al estudio de sus experimentos hechos en el extranjero desde mediados del actual.

—Recibidos ya los útiles necesarios, en breve se principiará en nuestra capital la instalacion de los nuevos focos eléctricos que han de venir a iluminar los puntos de la poblacion que la Comision municipal respectiva señala. Solo se aguarda la próxima venida del Ingeniero encargado de la instalacion.

—No andabamos ayer equivocados al decir con referencia a noticias particulares, que desde hoy dejaría de publicarse nuestro estimado colega barcelonés La Crónica de Cataluña; lo que no ha resultado cierto es que se encargue El Barcelonés de servir la suscripcion, toda vez que encarga a los suscritores pasen por su adminis-

tracion á recoger el importe de lo que se les adeude.

En su primer fondo, explica el compañero los motivos que tiene para retirarse indefinidamente del estado de la prensa, motivos que lamentamos en extremo por lo mismo que lamentamos su determinacion despues de treinta y tres años de servicios valiosos á la causa de la libertad y del orden.

—Bien se ha portado el mes de Abril; comenzó antojadizo é informal como su antecesor Marzo, y se ha despedido de nosotros llorando y antojadizo como chico mal educado. Vaya con su mala memoria y veamos á ver si Mayo que hoy comienza, es verdaderamente el mes de las flores ó pretende dar quince y raya á los que tan mala impresion nos han dejado.

—Hoy ó mañana debe salir de Barcelona para Madrid el senador electo por esta provincia nuestro distinguido amigo D. Domingo Peña Villarejo á quien deseamos un feliz viaje.

—Hemos oido decir, que el propietario de la fuente ferruginosa llamada del Polvorin, se propone explotar dichas aguas que, como sabemos todos los vecinos de Gerona, poseen eficaces virtudes para determinadas enfermedades.

No nos extrañará resulte cierta la noticia.

—Hasta hace dos dias no hemos sabido la enfermedad que durante unas semanas ha venido aquejando al dignísimo Gobernador Militar de esta plaza y provincia General Araoz. Afortunadamente se encuentra muy aliviado, de lo que nos alegramos mucho.

—Segun carta que tenemos á la vista, al anochecer del lunes 26 del actual, en el pueblo de Espinabell Distrito municipal de Molló, dos cuñados riñeron por cuestion de poca monta, y uno dió una cuchillada en el vien trepalotro, quedando el herido en un estado tan deplorable, que falleció dos dias despues. El tribunal competente instruye la sumaria, siendo preso el agresor algunas horas despues de cometido el crimen. Como el pueblo de Espinabell carece de toda instruccion, no es extraño tengan que lamentarse frecuentemente casos desgraciados de esta naturaleza ó parecida.

—Nuestro amigo D. Miguel Coll Cardona, jefe de la estacion telegráfica de Figueras que no hace mucho fué trasladado á la de Manresa, está hoy prestando servicios en la de Barcelona.

El señor Coll que tantos y tan buenos servicios tiene prestados en Figueras, no puede volver á dicha ciudad porque aquella estacion no tiene jefe, es decir, que es una estacion peor servida que la del último villorrio de España, no por culpa del personal, si no del que ha arreglado las cosas de tal modo.

—En nombre de varias señoras vamos á formular un ruego al señor Alcalde y es, que puesto que nada ha de costarle, dé las órdenes oportunas para que todas las tardes se rieguen los pisos de ambas Ramblas á fin de evitar el polvo y las molestias que causan á consecuencia de la mucha circulacion.

¿Tendremos la suerte de ser atendidos? Creemos que sí, porque desde que salió al mundo del abuso el guardaruedas de la calle del Progreso, que nos tiene escamados el señor Massá.

—A unos mil duros se hacen subir las pérdidas producidas por el incendio del Horno de Cal del Camino del Cementerio que se quemó hace cuatro dias.

—Ampliando las noticias que dimos ayer, podemos participar á nuestros lectores que la aprehension de tabacos, fué llevada á cabo por las fuerzas de carabineros del puesto de La Escala y por rondas que dispuso saliesen de Figueras el jefe de la Comandan-

cia, cuyo resultado ha sido sumamente beneficioso para el Tesoro, habiendo sido tasados los 7.393 Kilogramos de tabaco en 57.445 pesetas; teniase ayer noticia de otra aprehension de 15 bultos, procedentes del mismo alijo. Actos de esta naturaleza honran al Jefe de la Comandancia de Carabineros y al señor Delegado de Hacienda, porque es una prueba palpable de interés y buen celo con que se afanan en el cumplimiento de sus respectivos deberes, y han de estar orgullosos del buen éxito que han producido sus acertadas gestiones.

Reciban ámbos funcionarios nuestros desinteresados plácemes, y perseveren en la persecucion del contrabando hasta su completo exterminio.

Nueva teoría sobre la tisis.

Mr. Duguet, en su nombre y en el de Mr. Héricourt ha enviado una comunicacion á la Academia de Medicina de Francia en la que se plantea una nueva hipótesis patogénica de la tisis pulmonar.

Hace dos años, un soldado sucumbia en el Hospital Militar de Lille de una tuberculosis miliaria aguda en el pulmón, en la hiel y en los riñones. Fue imposible constatar en las granulaciones, ni bacilus, ni microcimas patógenas. El 16 de Enero una joven moría en el hospital Lariboisiere de una afección idéntica; la trataba Mr. Duguet. Los métodos más rigurosos empleados por este médico no le permitieron descubrir ni bacilus, ni microcimas patógenas tampoco; sin embargo, bajo la influencia de una solucion de potasa al 40 por 100 pudo reconocer que los órganos estaban llenos de esporos voluminosos y de filamentos de mycelium semejantes por su aspecto y dimensiones.

La joven tenia en el pecho placas de pitiriasis versicolores. Mr. Duguet pensó que se trataba de una pseudo tuberculosis de naturaleza microspórica y de origen pitiriasico. Buscó experimentalmente el resultado de la produccion de cultivos hechos con los órganos tuberculosos y de otros cultivos, para los cuales se sirvió de polvo de la pitiriasis versicolor.

Los resultados fueron idénticos, y los cultivos inoculados en animales produjeron iguales resultados: todos los animales se contagiaron y contrajeron la tuberculosis, y sus granulaciones reprodujeron el espro y el mycelium de los cultivos.

Mr. Duguet ha examinado despues muchos otros enfermos de tisis, y ha podido comprobar la existencia de los mismos productos vegetales. Cuando los esporos son raros, los bacilus se muestran también en poca cantidad ó faltan, y parece que puede afirmarse, segun afirma dicho señor, que el bacilo está unido al microsporo.

El cultivo en tubos permite igualmente constatar que si la superficie del líquido se cubre de bacilus, el fondo del vaso se llena de esporos de mycelium y de granulaciones formando una nube. Segun esto, el desarrollo del bacilo no seria sino una faz contingente de la evolucion del microsporo, y su presencia no resulta, segun esto, necesaria para establecer que una lesión es tuberculosa.

Si este descubrimiento de Mr. Duguet se comprueba y verifica, consecuencias varias y de gran importancia traerá á la profilaxis y al tratamiento de la tisis pulmonar.

Desde luego parece que es conveniente no descuidar la pitiriasis versicolor y hacer desaparecer con ella un parásito que puede ser funesto á todo organismo débil.

Debemos decir antes de terminar, y recabando la gloria de su descubrimiento y de los que se citan en esta comunicacion para nuestro compatriota el Dr. Ferrán, que éste ya hace mas de un año descubrió que el ba-

cilo no es más que uno de los actos del proceso evolutivo del cielo microspórico.

A los franceses lo que es de ellos, y á Ferrán la gloria de este descubrimiento.

ACADEMIA DE CIENCIAS Y LITERATURA DEL LICEO DE MÁLAGA.

Debiendo esta Academia contribuir al solemne festival organizado por el Liceo, para los primeros dias de Mayo próximo, é inspirándose en los fines que le son propios, convoca á los poetas españoles á unos Juegos Florales, con sujecion al siguiente cartel:

PRIMER TEMA.—Premio de honor.—Un objeto de arte.—Poesía con libertad de asunto, estension y metro.

SEGUNDO TEMA.—Un objeto de arte.—Oda á la Caridad, que no esceda de cien versos.

TERCER TEMA.—Una alhaja de oro.—Poesía humorística, «El primer amor.»

Condiciones.—1.ª Los trabajos deberán enviarse al Presidente de la Academia D. José C. Bruna, calle de Barcenillas núm. 11, Málaga.

2.ª Los individuos del Jurado y de la Junta Directiva de la Academia no podrán tomar parte en el Certamen.

3.ª A cada trabajo deberá acompañar un sobre cerrado, conteniendo el nombre y domicilio del autor, cuyo sobre llevará en su parte exterior un lema igual al de la composicion respectiva.

4.ª Los trabajos deberán ser originales é inéditos.

5.ª Oportunamente se darán á conocer los nombres de los individuos que constituyan el Jurado calificador.

6.ª Este atenderá al mérito absoluto de los trabajos presentados.

7.ª El dia de la distribucion de premios se anunciará en el programa general de la Fiesta.

8.ª Los premios serán entregados por la comision de Señoras y Señoritas que constituyan la Presidencia de honor del Certamen.

Málaga 10 de Abril de 1886.—El Presidente, José C. Bruna.—El Secretario, Narciso Diaz de Escovar.

RECORTES DE LA PRENSA DE MADRID.

(Dia 28 Abril 1886.)

El Diario Español no cree que las opiniones de traer la república por la fuerza hayan desaparecido.

Lo sentiríamos por las personas que tengan todavia esas opiniones.

Porque las fuerzas que ellas perdieran las ganarian las que creen lo contrario.

—La Epoca ha oido decir que el gobierno quiere dar una prueba de sinceridad dejando libre al Congreso la eleccion de la comision de actas.

Hará bien. Pero será otro sacrificio inútil.

Por que los que no resulten elegidos dirán que la eleccion no ha sido libre.

—Todos los periódicos convienen en que el Consejo de anoche se consagrara especialmente á la confeccion de los futuros presupuestos.

Ahí es donde verdaderamente le duele al país.

Y por lo tanto, ahí es donde se debe aplicar el remedio.

—Ocupase El Globo de los últimos discursos de los señores Salmerón y Figuerola, y dice:

«Los que juzgan que la monarquía, institucion secular, no puede (y asi es en efecto) resistir una minoria de diez años, piensan con singular candor que la república, institucion harto juvenil, puede resistir una minoria de dos ó tres años, ¡qué no menos se necesitaria para que las Constituyentes se decidiesen por la forma unitaria ó por la federativa!»

Eso es lo que no entendemos ni entenderemos nunca.»

GACETILLA RELIGIOSA

Santo de hoy.

S. Felipe y Santiago apóstol.

Cuarenta Horas.

Están en la Iglesia de la Congregacion

En los domingos durará la exposicion siete horas, á saber: cuatro por la mañana desde las 8 á las 12, y por la tarde tres empezando una hora antes, y se reservará en todo el año al toque de la primera oracion

Telegramas

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 30 á la 1:30 t.—El señor Montero Rios prepara una nueva ley de expropiacion forzosa.

Hoypasara al Fisco la causa del cura Galeote asesino del Obispo de Madrid.—M.

DIRECTOR D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Imp. de «La Lucha»

Anuncios.

ENFERMEDADES ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS PATERSON
 con BISMUTO y MAGNESIA.
 Recomendadas contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
 Pastillas: 12 Reales. — Polvos: 24 Reales.
 Exigir en el retulo el sello oficial del Gobierno francés.
 Farm. de J. FAYARD.
 Adh. DETEAN, Farmacoutico en PARIS

CARNE y QUINA
 El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas poderoso.
VINO AROUD con QUINA
 Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE
 CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composicion de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apesamiento, en las Coleras y Sanguinolencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos.
 Cuando se trata de combatir el apatito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, enriquecer el organismo y preservar la salud y las epifonias producidas por los salices, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.
 Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacoutico, 102, rue Richelieu, esquina de ARCADE.
 En VINOS EN TODAS LAS FARMACIAS BONAAS.
EXIASE AROUD

GOTA y REUMATISMOS
 Curacion por el LICOR y las PILDORAS del Dr. Daville.
 El LICOR se emplea en el estado líquido; las PILDORAS, en el estado sólido.
 En Esp. F. COMAR, 26, rue Saint-Clément, PARIS.
 Nota: En todas las Farmacias y Droguerías. — Remite gratis un folleto explicativo.
 Exigir el Sello del Gobierno Francés y esta Firma.